

文 / 鑾舟  
圖 / 呂坤和

## 神仙與賭徒



前清康熙年間，在諸羅縣，提起邱大少爺，家喻戶曉，盡人皆知。邱家乃諸羅首富，家有良田千甲，牛馬成羣，倉庫裏有吃不完的糧食，錢莊內有用不盡的銀兩。但都是偌大家產，到了邱大少爺手裏沒到十年光景，便敗得一乾二淨。因此，地方上殷實人家都諱諱告『誠君子弟』，為人做事，千萬莫學邱長青。

邱長青何以家敗得那麼快呢？一是好賭，二是好客。邱大少爺賭錢既豪且爛，不但一一擲千金毫不吝嗇，更是不論場合，不計對手，有賭必參加。是以成了「老千」騙子們欺愚宰割的對象。家中管事雖曾提醒過他，某人使詐，某人玩假，但邱大少爺滿不在乎的說：「輸幾個錢給他們有什麼關係，只要還有錢賭就好。」

邱大少爺好客也是遠近聞名，不管南來北往，張三李四，認識不认识，一投奔到邱家，不僅食宿免費，臨走還贈送盤纏。邱大少爺這樣搞，家財豈有不

敗之理。

一天，八仙中的張果老、呂洞賓雲遊至臺灣，風聞邱大少爺有小孟嘗之譽，便去拜訪。可惜此時邱長青已一身無分文，棲身破厝，變成窮光蛋了。雖然如此，但他一聽有遠客來投宿，仍熱誠歡迎，殺了隻剛養沒多久才三十多斤重的小豬待客，無錢買酒，將僅餘的一件古董，堪稱傳家之寶的珊瑚杯當了，無錢買柴把自己睡的床燒了。盡其所能使賓主盡歡。

當夜，張果老與呂洞賓商量，認為像邱長青這樣慷慨善良的人竟落魄潦倒，實在不公平，於是便決定報償他。第二天，兩位神仙對邱大少爺表明了身份。隨後說：「為感謝你的款待，我們將滿足你提出的任何願望，但只能挑兩項。」

邱長青大喜過望道：「謝謝您，二位神仙。我第一項願望是希望擁有一副每賭必贏的骨牌和骰子，第二項願望是希望擁有一顆結滿各種食物的樹，而這棵樹只有我才能上去，別人都上不去就下不來。」

呂洞賓道：「好，我們成全你。」

二位神仙走後，邱長青開始大大賭特賭，不久，把全臺灣的賭徒贏得只剩下一根褲帶，儘管他們使盡了各種詐術，但總是輸給邱長青。賭徒們無奈，便跑到福德祠拜土地公禱告道：「我們的钱全被邱長青贏去了，求您老人家保佑，多少贏點回來，否則我們只好投井吊死啦。」土地公道：「邱長青手裏拿的是張果老的骨牌，呂洞賓的骰子，陽世之間任誰也贏不了他，你們的祈求，我愛莫能助。」賭徒們輸得走投無路，求神無門，最後上吊的上吊，投井的投井。到了陰朝地府，就聯合起來向閻王

告上狀，說邱長青逼死了他們。

閻王聞言大怒，吩咐牛頭馬面去把邱長青抓來對質。牛頭馬面來到邱家，邱長青正坐在賭錢，他對牛頭馬面說：「二位辛苦了，既然有人告上我，少不得我非跟兩位跑一趟不可。」不久請到二位通融，等我打完這副牌。」邱長青說到這裏，伸出手把銀子遞了過去，繼續說道：「這是點小意思，二位先收下，外面樹上有兩位喜歡吃的任何東西，請隨意享用。」

牛頭馬面以為既收了人家的紅包，等他打完牌也就誤不了多少時間，於是大方地道：「我們倆一向辦事不苟求，喜歡與人方便，不過你得快一點，別讓我們等得太久。」邱長青一再拱手稱謝。豈料牛頭馬面爬到上面樹卻不下來了。

閻王左等右等，不見牛頭馬



邱長青：「啓東閻王爺，我可以不要命，但絕不戒賭。」

面轉，於是派小鬼去查究究竟，小鬼回報道：「牛頭馬面中了邱長青的詭計，爬上呂洞賓的神樹，被困在上面無法下來。」

閻王認爲此事，張果老呂洞賓也可脫不了關係，便將二仙請到，把原委向他倆敘述一遍。兩位神仙想不到好心卻種下了惡果，便親自出馬把邱長青帶到閻羅殿。

閻王命板官查下生死簿，對邱長青道：「你的陽壽還沒盡，如果你肯洗心革面從此戒賭，我便放你回去。」哪知邱長青並不領情，坦白地道：「啟稟閻王爺，賭博就是我的生命，我也可以不要命，但絕不戒賭。」

呂洞賓在旁聽了，不禁搖頭歎息，賭博之人竟教他連命都不要了。接着道：「你既不戒賭，那麼我要收回骨牌和骰子。」

邱長青道：「骨牌和骰子本來是你的，你當然可以收回。縱使沒有你的骨牌和骰子，我依舊要繼續賭錢。」

閻王認爲此人已不可救藥，吩咐將他拋入油鍋。邱長青投入油鍋，立即被炸得化成一股輕煙。



呂洞賓：「好，我們成全你的兩個願望。」